

爱运动·大看台

多情剑客无情剑,饶是岁月最伤人。想当年,因扎吉、皮耶罗、范尼风华正茂,手持利剑杀敌无数;内斯塔、加图索、赞布罗塔、范博梅尔意气风发,铁血铸盾力拒强敌;现如今,这些魅力英雄都败在了岁月的利剑之下。随着欧洲各大联赛相继落下帷幕,曾经的各路英豪向球迷们挥手告别,或退役,或转投低级别联赛。天下没有不散的宴席,离歌响起,我们只有追忆与祝福。

他们用告别 涂写光阴的故事

本报记者 胡建明

“70后”球星集体告别

加图索34岁,西多夫35岁,内斯塔36岁,范尼36岁,赞布罗塔36岁,范博梅尔36岁,皮耶罗38岁,因扎吉39岁……2011-2012赛季结束后,这些名震球场的“70后”球星纷纷做出了离开老东家的决定,其中效力于马拉加的范尼则因为伤病的原因,直接选择了退役。告别,成为绿茵场这个夏天的主题。

早在两年前,亨利、卡纳瓦罗、古蒂率先告别欧洲顶级联赛,选在了更低级别的联赛淘金。而今,以皮耶罗为首的另外一批“70后”球星走上了与他们类似的道路。对于这帮声名显赫的球星来说,告别老东家只是在关上一扇门的同时打开了另外一扇门。像内斯塔就已经明确自己会到美国去享受“半职业半娱乐”的足球晚年,因扎吉则可能会奔赴西亚淘金。

“老妖”西多夫收到了来自巴西的邀请,不过,他对外透露,他还是想留在欧洲。一向不服输

的加图索和赞布罗塔都希望继续留在欧洲,哪怕是换一个队伍继续呆在板凳上。当然,他们也做好了走出欧洲的准备,加图索表示:“到哪里踢球都无所谓,只要让我感觉我还活着、我还有用就行。”他的经纪人则说,加图索现在就像一个25岁的小伙子,他完全可以继续在一线打拼。

告别的人群中,范博梅尔的动作最快。他刚刚宣布要离开AC米兰不久,就接到了荷甲埃因霍温队的邀请,目前他已经与新东家签订了一年的工作合同。皮耶罗则接到了来自英超阿森纳的邀请,不过,也有消息称,他很有可能跟随恩师里皮加盟广州恒大。

同为“70后”球星,效力于曼联队的吉格斯现在已经成为一种现象级的人物。现年39岁的吉格斯在接受采访时表示,他还会继续在曼联踢下去。正是因为有这种老而弥坚的精神,他才获得了英超20年最佳球员称号。

盛时功名是谋生的资本

当足球变得越来越功利性时,在一家俱乐部终老,只不过是球员们的一个梦想而已,毕竟像米兰封存巴雷西和马尔蒂尼的红黑战袍,贝尔戈米一直忠心于国米的例子太少太少。在当今这种大环境下,这些球员即便是告别老东家,也都能重新找到一份很体面的工作,拿到不错的薪水。

如今随着大量资本涌人足坛,原先那些只能搜罗二三

流球员的二级联赛甚至是更低级别的联赛突然变得财大气粗。这些联赛的引援目标,纷纷锁定那些曾经有过豪门经历的昔日巨星,并且不惜为此开出颇具竞争力的薪水。

有先例为证。贝克汉姆自从2007年告别皇马之后,就前往美国大联盟的洛杉矶银河,其高达650万美元的年薪依然是欧洲足坛顶级球星的待遇;现年31岁的埃托奥在去年加盟俄超的安郅

俱乐部后,获得了国际足坛最高的年薪——2050万欧元。连中超联赛都能斥巨资引进阿内尔卡,皮耶罗们还有什么可担心的?

对于这些老将来说,暂时的告别并非坏事,长时间在一支球队效力可能会成为阻碍这支球队发展的“旧势力”。一位世界知名教练就曾经对尤文图斯说过这样的话:“只有皮耶罗不在球队中,我才会执教尤文。”这就是老臣子们的尴尬之处。

天下英雄大都明白“识时务者为俊杰”的道理,现如今这种充满温情的告别,或许会为他们将来的回归做一个更好的铺垫。瓜迪奥拉职业生涯的最后几年在卡塔尔和墨西哥度过,而在退役之后,他照样可以成为巴塞罗那的主教练,并重新赢得了俱乐部和球迷的尊重。回望过去,他们留下的功名就是今后继续闯荡江湖的财富,没有人可以否认这一点。



此情可待成追忆

这些“70后”球星,记载着欧洲足球的经典画面,以不同的历史轨迹和特点,清晰地标示出他们曾经存在过的印记。

有“禁区之王”之称的因扎吉,他的职业生涯就留下很多让人铭记的东西。单从身体条件看,因扎吉并不出众,但他用勤奋的跑动和敏锐的嗅觉弥补了自己的不足。意大利媒体曾经这样形容过他:“精灵般的射手,诡秘莫测的跑动,不知疲倦的奔跑,不可思议的抢点。”

对于因扎吉来说,他的职业生涯堪称完美,意甲冠军、意大利杯冠军、欧洲冠军联赛冠军、欧洲超级杯冠军、世界俱乐部赛冠军,在他的俱乐部职业生涯中,该得的冠军都得到了。在离别米兰之际,他那封发自肺腑的告别信让爱他的人更爱他,“我的参赛和胜利都是为了我们。”让因扎吉略感遗憾的是,在金球奖评选中,他从未进过前十名。

在尤文效力19年的皮耶罗,与因扎吉有着极其相似的经历。8座意甲冠军,1次意乙升级,1座意大利杯冠军,4座意大利超级杯冠军,1座欧冠冠军,1座欧洲超级杯冠军以及1座丰田杯冠军,是刻在他职业生涯荣誉榜上的纪录。在尤文图斯,皮耶罗几乎实现了所有理想。

“对我来说,没有什么颜色比黑色和白色更明亮,是你们让我梦想成真。没有更多言语可以表达,现在我只想说一句谢谢你们,我会永远和你们站在一起。”富有情感的告别,让舍不得他离开的人增添新的不舍。

相比之下,范尼的退役充满了更多的遗憾和伤感。作为3次欧冠金靴得主,范尼竟然从未获得过欧冠冠军奖杯。在国家队范尼也颇有遗憾,他一次次见证了球队的失利,默默承受着“无冕之王”的称号。“我最大的梦想同俱乐部一样,那就是参加欧冠联赛。不过,现实却难遂人愿,到了离开足球的时候了。在西甲以及欧冠这样的高水平联赛中打拼的经验告诉我,我已经达到了身体的极限。”范尼的离别就像内斯塔一样无奈:“我跟加利亚尼(米兰首席执行官)说了,梅西跑得多、跑得快,我已经跟不上了。”赞布罗塔、西多夫、范博梅尔,也都有相同的感受。